Технологическая карта 
                      открытого урока   по географии в 8 а классе

Дата проведения – 18.12.2018 г. 

Учитель географии – Дзгоева Ф.З.
 Тема «Озера, болота, водохранилища»
Тип урока: Урок комплексного применения знаний.
Виды деятельности и формы работы:  фронтальная работа;  работа с учебником, географическим словарем, индивидуальная работа; работа в парах, работа в группах,  практическая работа.
Образовательные ресурсы- Учебник: Е.М. Домогацких «География. Физическая география. 8 класс», М., «Русское слово», издание 2018г.
  Интерактивная доска, мультимедийный проектор, компьютер, Интернет. 

Физическая карта России, мультимедийная презентация. 
Контурные карты, атласы, учебники.
Основные понятия: Озеро, Байкал, Каспийское море (Каспий), «Озерный край», «страна тысячи озер», Карелия, Эльтон, Баскунчак, водохранилище, болото, торф, низинное и верховое болота
Цели и задачи урока: 

Личностные:

· Воспитание любви и уважения к Отечеству;

· Формирование коммуникативной компетентности;

· Формирование основ экологической культуры.

Метапредметные:

· Формирование и развитие ИКТ-компетенции;

· Формирование умения работать индивидуально и в группе;

· Формирование умения осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных задач.

Предметные:

· Формировать представления о необходимости географических знаний   для решения современных практических задач   своей страны,

· Формировать умения и навыки использования    знаний о водных ресурсах России в повседневной жизни для объяснения и оценки 
· разнообразных явлений;
· Формировать значимость охраны окружающей среды;

· Овладение основами картографической грамотности.

Учащиеся должны усвоить следующие понятия и связи:
· Крупные озёра и их происхождение;

· Зависимость размещения озер;

· Причины образования болот и их роль в природе;

· Причины создания водохранилищ и их роль в хозяйственной деятельности.
· Охрана природы
           Учащиеся должны научиться:

· Определять типы озер по происхождению озерных котловин, солености, размерам;

· Наносить на контурную карту разные виды озёр России, уметь их показывать на карте;

· Определять основные районы распространения болот.

Структура урока:  
1. Этап мотивации..

2.  Открытие" нового знании..

3. Прием кластер
4. Практическая часть. 

5. Проблема на уроке
6. Рефлексия 
7. Выставление оценок. Домашнее задание.

Ход урока.

I. Этап мотивации.
Учитель. Добрый день, уважаемые гости и ребята! Если урок начинать с улыбки, то можно надеяться, что он пройдет удачно. Давайте сегодняшнее занятие проведем с улыбкой.

 Главная задача – быть внимательными, активными, находчивыми, и  трудолюбивыми. Показать, что мы знаем и как умеем работать. 
Давайте улыбнемся друг другу, я рада вновь видеть ваши улыбки и 
думаю, что сегодняшний день принесет нам радость общения друг с другом. Успехов вам и удач! 
Учитель. Посмотрите на слайд и скажите ,какой раздел мы сейчас изучаем.
                                                                         ( «Внутренние воды»)
Учитель.  Почему вы так думаете?   Вспомните, что относится к внутренним водам?
Учащиеся отвечают: реки, озёра, болота, подземные воды, ледники, мерзлота, водохранилища, пруды, каналы.

2. Актуализация знаний учащихся.                                                                                                                                                      

Повторение терминов с помощью презентации (вопрос-ответ): 

Исток– начало реки.

Устье –конец реки, место впадения реки в море, озеро, другую реку.

Речная система – главная река с притоками.

Бассейн реки – местность, с которой река получает питание..

- Как разделяются реки по режиму  питания? 

Ответ учащихся:  снеговое, дождевое, грунтовое, смешанное, ледниковое. 

- Какой режим  питания  имеют реки, протекающие в Северной Осетии и почему?

Ответ учащихся: ледниковое, потому что ледники в горах интенсивно тают летом.
- А у нас в Осетии половодье бывает в реках?
Ответ учащихся: да, потому что основной причиной является таяния снегов и 
ледников в летнее время года..

3. ЭТАП "Открытие" нового знании.
Учитель. Мы продолжаем изучение раздела «Разнообразие внутренних  вод России».
 Послушайте песню В.Добрынина «Колдовское озеро» и посмотрев слайд, определите, что изображено на нем? Озеро, болото
 Сформулируйте тему урока.
Ответ учащихся: Тема нашего урока «Озера и болота России»
Запишите  тему урока, составьте план и определите цель нашего урока по плану
Найдите определение  озера в учебнике. 

Учитель: Ребята попробуйте определить, о каких озёрах идёт речь в тексте: Эти озёра нашей страны называют морями. Возраст этих озёр – миллионы лет. Одно из них – самое большое на Земле, другое – самое глубокое. Одно из них солёное и бессточное, а другое пресное и сточное. Какое из них сточное, а какое бессточное? 

Приём «Кластер» Учитель: Давайте составим кластер «Озера». 

«Озера по приходу и расходу воды» - Как вода поступает в озеро и как расходуется в природе? «Озера пресные и соленые».  - Какая может быть вода в озере? (соленая и пресная). 

Ребята, найдите закономерность, какие солёные озёра по типу стока: сточные или бессточные? (Бессточные чаще всего солёные, а сточные – пресные.) А теперь давайте вернёмся к тексту об озёрах. (Озеро Байкал - сточное и пресное, Каспийское море-озеро - бессточное и солёное)

Физическая минутка.
Известный педагог Сухомлинский сказал:" Человек стал человеком, когда услышал шепот листьев и песню кузнечика, журчание весеннего ручья и жаворонка в бездонном небе, ласковый плеск волны и торжественную тишину ночи, - услышал и, затаив дыхание, слушает сотни и сотни тысяч лет чудесную музыку жизни”- Давайте сейчас на минуту ….. окунемся в чудесную музыку жизни, созданную природой. Закройте глаза и представьте, что вы находитесь на озере… (Звуки озера) Отдохнули? И снова в путь за знаниями…
Учитель: Мы познакомились с особенностями озёр, а теперь давайте подумаем: чем озеро отличается от других водных объектов: например от  реки? 

Приём «Сводная таблица»

	Признаки для сравнения
	Озеро
	Река

	1.Вода течет по руслу
	
	+

	2.Вода находится в замкнутом водоеме
	+
	

	3.Вода течет потоком
	
	+

	4.Вода  медленно перемещается
	+
	

	5.Питаются дождевыми и  талыми  водой
	+
	+

	6.Вода пресная
	+
	+

	7.Вода соленая
	+
	


С каким ещё природным объектом можно сравнить озеро? (С морем) Но море является частью океана. А озеро имеет прямую связь с Мировым океаном?(нет) Озеро находится на суше и не имеет прямой связи с Мировым океаном.
4.   Практическая часть. 
Учитель.   Пользуясь картой, назовите   солёные озёра России. Покажите эти озера на карте?

оз.Баскунчак, оз. Эльтон. 
Учитель.  Каспийское море  и озеро Байкал , что вы можете сказать про них? Чем они известны?

Каспийское море – озеро – самое большой в мире по площади, 
Байкал самое глубокое.

Учитель.   Чем знамениты Чудское  и Ладожское озёра? Какие   события связанны с  ними?
на Чудском озере произошло знаменитое "Ледовое побоище", в котором русская рать под предводительством Александра Невского разбила войско рыцарей Ливонского ордена.
 Ладожское озеро во время Великой Отечественной войны было единственным связующим звеном между осажденным Ленинградом и страной.  

Учитель.   Зимой по льду озера была проложена автомобильная дорога, получившая название «Дорога жизни». Всего за период блокады через Ладожское озеро было эвакуировано в тыл около 1 миллиона человек и перевезено 1,7миллиона тонн грузов. 

Учитель
- От чего зависит питание озер?

от режима питающих их рек.

-Если изменится питание озер, что с ними может произойти?

сначала оно превратится в болото, а затем высохнет.
5. Проблема перед уч-ся
Учитель.   Пользуясь учебником, дайте определение болоту и назовите причины образования болот?

Причиной образования болот является  избыточное увлажнение, плоский рельеф, зарастание озер, близость грунтовых вод.
Учитель.   Давайте попробуем ответить на вопрос: «Болота – это зло или добро?» Ведь издавна на Руси болот  боялись.  В сказках на болотах всегда обитали злые силы - кикиморы, ведьмы.

В предложенной таблице есть две колонки. Отразите в каждой из них вред болот и их пользу. 
сделайте вывод: Какое    значение имеют болота? Надо ли их осушать?
	Вред  болот
	Польза болот

	территория, которую нельзя использовать в сельском хозяйстве;

опасное место для жизни людей.
	болото – место обитания птиц; 

на болотах образуется торф; 

на болотах растут ценные ягоды; болота дают начало многим рекам; 

на болотах идет очистка воды


 Вывод учащихся:   Болота имеют большое значение.  Болото – природное водохранилище чистейшей пресной воды. Ведь болота – прекрасные природные фильтры. Вода в них проходит через заросли растений, толстый слой торфа и освобождается от пыли, вредных веществ, болезнетворных микробов. Болота снабжают влагой не только почву, но и воздух. Вытекающие из болот ручейки питают крупные реки и озёра. В проливные дожди мхи впитывают лишнюю воду, как губка, и в засушливые годы спасают водоёмы от высыхания. Осушённое болото уже не задерживает талые весенние воды и не может питать водоёмы в летнее время года. Поэтому нередко после осушения болот реки и озёра мелеют. Начинается засуха. Уничтожение болот повлечёт за собой изменения во всей природе планеты. Ведь в природе всё взаимосвязано. В настоящее время 150 болот в России взято под охрану.
- Охрана озёр. В наш век, когда водные ресурсы Земли истощаются, значение пресных водоёмов, сохранение их чистоты  становится делом первостепенной важности. На территории России сохранилось немало уникальных водоёмов,  к которым необходимо проявить внимание и заботу. Самое знаменитое озеро – озеро Байкал, в котором сосредоточено пятая часть мировых запасов пресной воды, внесено в Список объектов  Всемирного наследия Юнеско. На территории озера в 1996 году построен ЦБК .Долгое время он являлся 
комплексным источником загрязнения окружающей среды. В 2013 году БЦБК был 
остановлен Правительством РФ. Было объявлено о его закрытии. Остановлен-не значит 
ликвидирован. Сейчас природа перевесила экономическую выгоду. Но будет ли так и дальше? Не случайно забили тревогу  учёные, а Андрей Вознесенский написал стихи: 

Я ночью проснулся, мне кто-то сказал:

Мёртвое море священный Байкал.

Я на себе почувствовал взор,

Будто я моря убийца и вор.

Слышу не спит Иркутянин во мгле.

Курит и предок проснулся в Земле.

Когда ты болеешь, все мы больны.

Байкал. Ты хрустальная печень страны!

И кто-то добавил из глубины:

«Байкал заповедная совесть страны».

Надеюсь, что вы разделите вместе со мной слова, что на карте нашей Родины не должны исчезнуть голубые  глаза озёр. Наша задача перед будущими поколениями  - донести и не расплескать эти природные чаши, полные бесценной живительной влаги
Учитель.   Наряду с естественными водоемами имеются и искусственные, созданные человеком. Как называются такие водоемы?

 пруды, водохранилища
Учитель.   Для чего люди создают водохранилища?
для накопления и хранения воды в целях её использования в народном хозяйстве. 

Учитель.   Найдите указанные на слайде водохранилища в атласе и покажите их на карте.
Учитель.   Есть ли водохранилище в Северной Осетии?
 да, каждая гидроэлектростанция имеет водохранилище, назвать Эзмин ГЭС Владикавказ ГЭС., водохранилище Бекан.
Учитель.   Что вы можете рассказать водохранилище Бекан?
Ответ детей:, Вдхр. Бекан является искусственным водоёмом и служит бассейном накопления вод для Беканской ГЭС. а также является зоной отдыха. 
В водохранилище водится разнообразная рыба: 
Учитель.   Как вы думаете, что необходимо для того, чтобы сохранить красоту и чистоту  этого места?
Ответ учащихся: Водные ресурсы земли и отдельных государств – важная составная часть природных богатств, они не постоянны и изменяются со временем. Бережное отношение к ним особо важны, поскольку они жизненно 
необходимы для существования людей, растительного и животного мира.
6.Закрепление: практическая работа по парам(прилагается)
7. Рефлексия

Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана (слайд):

1. сегодня я узнал…

2. было интересно…

3. было трудно…

4. я выполнял задания…

5. я понял, что…

6. теперь я могу…

7. я почувствовал, что…

8. я приобрел…

9. я научился…

10. у меня получилось …

11. я смог…

12. я попробую…

13. меня удивило…

14. урок дал мне для жизни…

15. мне захотелось…
Учитель.    Ребята, как вы думаете -   знания, приобретенные сегодня на уроке, пригодятся вам в жизни?
Как вы считаете, достигли мы поставленной цели урока?

Благодарю вас за хорошую работу на уроке. 
8. Выставление оценок.
9. Домашнее задание: параграф 24, работа с контурными картами, с тетрадью для практических работ(тетрадь Домогацких), выделить ключевые слова, знать их, доработать  карты практической работы./ Уметь показывать географические объекты на карте.
Практическая работа
Раздел: Внутренние воды.

Тема урока: «Озёра, болота, водохранилища».

    1.Озёра – это ___________________________________________________________________

        2.                                                     



3.  



4.   

5. Найдите указанные озёра в атласе и подпишите  на контурной карте.

1.оз. Чудское         2. оз. Телецкое       3. оз. Байкал       4. оз. Чаны     5. оз.Таймыр

6. оз.Ханка           7. оз.Ильмень    8. оз.Онежское   9. оз.Ладожское    10.оз. Каспийское

6.Болото – это ________________________________________________________________


7. 


8.Водохранилища:  Рыбинское, Камское, Куйбышевское, Волгоградское, Цимлянское, Красноярское, Братское, Зейское.

9. Домашнее задание.













озёра бывают





Озера различаются и по происхождению








Причины, влияющие на размещение озёр








           Условия образования озёр











